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1. Der Begriff Aerodynamik steht fiir Luft und Bewegung.
Was entsteht, wenn man sich durch die Luft bewegt?

a) Die Reibung der Luftteilchen am Kérper verursacht einen Luftwiderstand.
b) Je hdher die Geschwindigkeit durch die Luft ist, desto mehr Luftkraft entsteht.
c) Die Luft bekommt merklich Substanz und wirkt mit ihrer Kraft
auf die ihr gebotene Form/Flache ein.
d) Alle Antworten sind richtig.

2. Welcher Effekt wird durch Luftstromung um einen Koérper
mit einer der folgenden Formen erzeugt?

a) Eine Tropfenform hat einen geringen Luftwiderstand.

b) Eine hohle Halbkugel (Rundkappenreserve) hat einen hohen Luftwiderstand.

c) Ein Flachenfallschirmprofil setzt die Luftstrémung durch Sog- und Druckwirkung
in Auftriebsenergie um.

d) Alle Antworten sind richtig.

3. Der am Profil des Flachenfallschirms entstehende Auftrieb...

a) setzt sich aus Sog- und Druckkraften zusammen.

b) greift immer am Schwerpunkt des Fallschirms an.

c) ist immer genauso grof3 wie die Fluggewichtskraft.

d) wirkt senkrecht zur Langsachse des Fallschirmspringers.

4. Welchen Anteil haben die Sog- bzw. Druckkréfte, die fiir den Auftrieb
am Flachenschirm verantwortlich sind?

a) 1/2 Sog und 1/2 Druck.
b) 1/3 Sog und 2/3 Druck.
c) 1/3 Sog, 1/3 Druck und 1/3 Auftrieb.
d) 2/3 Sog und 1/3 Druck.

5. Welche Eigenschaft am Flachenfallschirm beschreibt das Wort ,,Auftrieb™?

a) Das Steigen der Fallschirmkappe in der Thermik.

b) Die Tragfahigkeit der Fallschirmkappe.

c) Den Druck innerhalb der Fallschirmkappe.

d) Den Offnungsruck, der den Springer nach oben reiBt.

6. Die Flugleistung erhalt der Flachenfallschirm aus der Bewegung durch die Luft.
Ergdnze den Liickentext in der richtigen Reihenfolge!
~Das Sinken wird durch... verursacht.
Durch... der Fldache beginnt der Schirm nach vorne und unten zu gleiten.
Dadurch entsteht... am Profil, die... des Flachenfallschirms erzeugt."

a) die Einstellung - die Luftstrémung - das Gewicht - die Tragkraft (Auftrieb).
b) die Luftstromung - das Gewicht - die Tragkraft (Auftrieb) - die Einstellung.
c) das Gewicht - die Einstellung - die Luftstrémung - die Tragkraft (Auftrieb).
d) die Tragkraft (Auftrieb) - das Gewicht - die Luftstromung - die Einstellung.
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7. Was bedeutet der mit 1 bezeichnete Pfeil in der Abbildung
einer Flachenfallschirmkappe?

a) Widerstand.

b) Auftrieb.

c) Luftstrémung.
d) Schwerkraft.

W

8. Was bedeutet der mit 2 bezeichnete Pfeil in der Abbildung
einer Flachenfallschirmkappe?

a) Widerstand.
b) Auftrieb.

c) Luftstrémung.
d) Gewichtskraft.

W

9. Was bedeutet der mit 3 bezeichnete Pfeil in der Abbildung
einer Flachenfallschirmkappe?

a) Auftrieb.

b) Luftstrdmung.
c) Widerstand.
d) Gewichtskraft.

W

10. Was bedeuten die mit 4 bezeichneten Pfeile in der Abbildung
einer Flachenfallschirmkappe?

a) Luftstrémung.
b) Staudruck.
c) Auftrieb.

d) Widerstand.

W
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11. Wodurch erhalt der Flachenschirm seinen Auftrieb?
Durch...

a) einen speziellen Ellipsenschnitt.

b) durch relativ Luft undurchlassiges Gewebe.
c) ein Tragflachenprofil.

d) die Stabilisatoren.

12. Welche vorteilhafte(n) Eigenschaft(en) besitzen Flachenfallschirme?

a) Sie sind steuerbar und zur Landung kann man den Schirm durch Bremsen abfangen.
b) Durch die Bremsbarkeit des Schirms wird ein Landefall nie mehr notwendig sein.

c) Fehléffnungen sind ganzlich ausgeschlossen.

d) Der Flachenfallschirm stellt sich zur Landung alleine gegen den Wind.

13. Welche vorteilhafte(n) Eigenschaft(en) besitzen Flachenfallschirme?

a) Sie gleiten beim Sinken nach vorne, dadurch lassen sich gréBere Strecken
im Flug zurticklegen.

b) Man kann gegenliber dem Grund mit dem Schirm gegen den Wind vorwarts fliegen,
vorausgesetzt der Wind ist nicht starker als die Eigengeschwindigkeit (Vortriebskraft)
des Flachenfallschirms.

c) Man kann mit einem Flachenfallschirm quer zum Wind fliegen und wird dabei
quer zur Windachse versetzt.

d) Alle Antworten sind richtig.

14. Wozu dienen die Stabilisatoren an den Seiten von Flachenfallschirmen?

a) Sie stabilisieren den Fallschirm bei der Geradeausfahrt, ahnlich wie ein Schwert
am Rumpf eines Segelschiffes.

b) Sie verringern den Druckausgleich zwischen Uberstrémung und Unterstrémung
an den AuBenzellen und stabilisieren den Schirm somit aerodynamisch.

c) Sie halten die Konstruktion des Schirms an den AuBenzellen stabil, da dort
die groéBte Belastung herrscht.

d) Sie stabilisieren den Slider bei der Offnung.

15. Wo erzeugt die Luftstromung am Flachenfallschirm ihre groBte Sogwirkung?

a) An der Unterseite im hinteren Drittel der Flache.
b) Auf der gesamten Oberseite.

c) Oben, kurz vor der Abrisskante.

d) Auf der Oberseite im vorderen Drittel.

16. Das Verhaltnis Breite zu Tiefe eines Flachenfallschirms nennt man...

a) Streckung.
b) Staudruck.
c) Stretchung.
d) Stauchung.
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17. Der Flachenfallschirm erzeugt bei seinem Flug durch die Luft nicht nur die
Auftriebskraft, sondern auch Widerstandskriafte, die die Gesamtflugleistung
mindern.

Welche Widerstandskrafte sind das?

a) Flachenwiderstand und Formwiderstand der Fallschirmkappe.

b) Induzierter Widerstand (Wirbelschleppe) und Interferenzwiderstéande
(Uberlagerungen von Einzelwidersténden).

c) Restwiderstande (Hilfsschirm, POD, Fangleinen, Slider, Tragegurte,
Springer, Springerbekleidung).

d) Alle Antworten sind richtig.

18. Die Flugbahn nach vorn und unten ergibt in der Seitenansicht einen Neigungswinkel
gegeniiber der Horizontlinie.
Wie nennt man den Winkel zwischen Horizont und Flugbahn?

a) Gleitwinkel.
b) Einstellwinkel.
c) Anstellwinkel.
d) Profilsehne.

19. Aus dem Verhidltnis Sinken zur Flugstrecke, ohne Einfluss von Wind,
ergibt sich ein Wert. Dieser Wert heif3t...

a) Profilsehne.
b) Gleitzahl.

c) Sinkrate.

d) Einstellwinkel.

20. Durch die Eigenschaft der Luft, sich natiirlicherweise immer den geringsten
Widerstand zu suchen bzw. Druckausgleich zu erreichen, ist die Stromung
uber der Mittelzelle am héchsten und an den AuBenzellen am geringsten, mit
Tendenz Richtung Null.

Welche Aussage ist deshalb richtig?

a) Der Staudruck ist in der Mittelzelle am gréBten und in den AuBenzellen am geringsten.
b) Der Auftrieb geht beim Bremsen zuerst an der Mittelzelle verloren.

c) Die Steuerleinen missen deswegen Uber die ganze Breite angebracht sein.

d) Deshalb ist Nullgewebe flr einen Fallschirm besser als F-111-Gewebe.

21. Beim Flachenfallschirm ist im Geradeausflug der Auftrieb am giinstigsten, weil...

a) die totale Luftkraft der Fallschirmkappe der Schwerkraft exakt entgegen wirkt.

b) das Gewicht des Springers durch keine zusatzliche Kraft (bspw. Fliehkraft)
beeinflusst wird.

c) die Stromung um die Fallschirmkappe laminar ist.

d) Alle Antworten sind richtig.
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22. In der Praxis unterscheiden wir Langsam- und Schnellflugprofile.
Welche Eigenschaften hat ein Schnellflugprofil?

a) GroBe Profildicke, geringe Streckung, kurze Fangleinen.

b) GroBe Streckung, geringe Profildicke, steile Leinentrimmung.
c) Dinne Leinen, Nullgewebe, Slider mit Einzugssystem.

d) Kleine Streckung, geringe Profildicke, Microlines.

23. In der Praxis unterscheiden wir Langsam- und Schnellflugprofile.
Welche Eigenschaften hat ein Langsamflugprofil?

a) GroBe Profildicke, geringe Streckung, flache Leinentrimmung.
b) GroBe Streckung, geringe Profildicke, steile Leinentrimmung.
c) Dinne Leinen, F-111 Gewebe, Slider mit Einzugssystem.

d) Kleine Streckung, geringe Profildicke, Microlines.

24. Wodurch unterscheidet sich beim Flachenfallschirm ein Schnellflugprofil
von einem Langsamflugprofil? Durch...

a) schlanke, wenig gewélbte Form mit geringem Widerstand.

b) dicke, gleichmaBige Form, mit der gréBten Dicke im ersten Drittel des Profils.

c) weniger Gesamtflache zur Vermeidung des Widerstandes und durch Stabilisatoren.
d) grdBeren Fallschirm und kirzere Fangleinen.

25. Welche der folgenden Eigenschaften hat beim Flachenfallschirm
ein dickes Kappenprofil gegeniiber einem diinnen Kappenprofil
bei gleicher Geschwindigkeit? Es hat einen...

a) groBeren Widerstand und geringeren Auftrieb.
b) gréBeren Widerstand und gréBeren Auftrieb.

c) grdBeren Widerstand und gleichgroBen Auftrieb.
d) gleichgroBen Widerstand und gréBeren Auftrieb-

26. Wo werden in der Praxis Schnellflugprofile benutzt?

a) Reserveschirme.

b) Zielsprungschirme.

c) Hauptschirme.

d) Alle Antworten sind richtig.

27. Wo werden in der Regel Fallschirme mit Langsamflugprofilen verwendet? Als

a) Flachenreserveschirme.
b) Zielsprungschirme.

c) Kappenformationsschirme.
d) Alle Antworten sind richtig.
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28. Beim Bremsen der Flachenfallschirmkappe wird durch Verdanderung der Profilsehne
zur Luftstromung der Anstellwinkel vergroBert. Welche Aussage ist richtig?

a) Der Schirm wird dabei durch paralleles Ziehen der Steuerleinen abgebremst.
Diesen Effekt (Flare) kann man zur Landung nutzen.

b) Der Bremseffekt halt nur solange an, wie der Schirm noch in Bewegung ist und
Luftstromung anliegt. Kommt der Schirm zum Stillstand, geht er in den Sackflug
Uber.

c) Wird der Schirm Uberbremst, wird ein Stall erzeugt.

d) Alle Antworten sind richtig.

29. Was ist der Unterschied zwischen Anstell- und Einstellwinkel?

a) Es gibt keinen Unterschied.

b) Der Anstellwinkel wird vom Springer durch Ziehen der Steuerleinen verandert,
wahrend der Einstellwinkel vom Hersteller vorgegeben ist, jedoch durch
Tragegurtsteuerung verandert werden kann.

c) Wahrend des Fluges am offenen Schirm spricht man vom Anstellwinkel,
bei der Landung vom Einstellwinkel.

d) Verkleinert man den Anstellwinkel, so vergréBert sich der Einstellwinkel.

30. Die auftriebserhohende Wirkung des gebremsten Fldachenfallschirms beruht
unter anderem auf der...

a) VergroBerung der Sinkgeschwindigkeit.
b) VergréBerung des Anstellwinkels.

c) Verkleinerung des Anstellwinkels.

d) Verringerung des Widerstandes.

31. Was passiert bei einem Stall?

a) Die Stréomung auf dem Obersegel folgt nicht mehr der Profilform und 16st sich
von der Hinterkante beginnend ab.

b) Der Wirbelschleppenwiderstand deformiert die Fallschirmkappe.

c) Das Profil unterschneidet die Luftstrémung und kann von der
Vorderkante her unterklappen.

d) Alle Antworten sind richtig.

32. Man spricht vom AbreiBen der Stromung (Stall) beim Flachenfallschirm,
wenn...

a) die Luftstromung nicht mehr an der Profiloberseite anliegt.

b) die Umstrémung des Profils so langsam ist, dass die Auftriebskrafte
den Fallschirmspringer nicht mehr tragen.

c) sich Druck- und Sogkrafte die Waage halten.

d) der Staupunkt nach hinten wandert.
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33. Wie dandern sich beim Flachenfallschirm die aerodynamischen Verhiltnisse
bei Anndherung an den iiberzogenen Flugzustand am Kappenprofil?
Die...

a) Druckverhaltnisse bleiben auch in der Nahe des kritischen Anstellwinkels konstant
(etwa 2/3 Sog und 1/3 Druck).

b) Geschwindigkeit der Luftstromung verringert sich auf der Profiloberseite.

c) Luftstromung vermag der Profilwdlbung auf der Oberseite nicht mehr zu folgen,
es kommt zur Grenzschichtablésung.

d) Luftstromung auf der Unterseite des Kappenprofils reiBt ab.

34. Von welchen Grossen ist der Stall-Punkt im wesentlichen abhdngig?
Von.../Vom...

a) Verhaltnis Gewicht des Springers zu GroBe des Schirms,
Flughdhe und Geschwindigkeit.
b) Fluggewichtskraft und Gleitwinkel.
c) Verhaltnis Gewicht des Springers zu GréBe des Schirms und Bremsenstellung.
d) Gleitwinkel und Bremsenstellung.

35. Welches Flugverhalten entspricht einem Stall?

a) Ruhiges, ausgetrimmtes Gleiten bei voller Fahrt.
b) Die Offnungsphase, in der sich der Slider noch an der Basis der Unterseite befindet.
c) Der Schirm kollabiert durch Uberbremsen und beginnt danach sehr schnell
seine Tragfahigkeit zu verlieren.
d) Das abrupte HerunterreiBen einer Steuerleine aus vollem Flug, gefolgt von mehreren
Fangleinenverdrehungen aufgrund der Massentragheit des Springers gegeniiber
der Fallschirmkappe.

36. Wie flart man seinen Flachenfallschirm zur Landung?

a) Durch gleichzeitiges Ziehen beider Steuerleinen bis zur 100 % Bremsenstellung. Hande
parallel zum Horizont und den Schirm dabei nicht ausbrechen lassen.

b) Die Steuerleinen kontrolliert und progressiv hinunter ziehen. Dabei, um die H6he und das
richtige Timing einzuschatzen, ca. im 45° Winkel nach vorne unten schauen.

c) Bewegt sich der Boden nach meinem Gefiihl schnell auf mich zu, flare ich
entsprechend schneller bzw. langsamer, wenn der Boden langsam auf mich zu kommt.

d) Alle Antworten sind richtig.

37. Kann es passieren, dass ein Schirm beim Bremsen gegeniiber dem Grund
riickwarts fliegt?

a) Nein, das ist unmdglich.
b) Ja, beim Flug gegen den Wind kann je nach Windstdrke eine Abdrift
nach hinten stattfinden.
c) Ja, das passiert immer, wenn man die Kappe Uberbremst.
d) Diese Mdglichkeit existiert nur dann, wenn ich mit den vorderen Tragegurten bremse.
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38. Eine Kurve mit dem Flachenfallschirm kann iiber die Steuerleinen, die hinteren oder
die vorderen Tragegurte sowie durch Gewichtsverlagerung geflogen werden.
Was passiert dabei flugmechanisch?

a) Nichts, da sich die Gesamtmasse nicht verandert, bleiben alle Parameter konstant.

b) Der Schirm neigt sich in der Kurve. Dabei spielt es eine Rolle, ob ich mit dem Wind
oder gegen den Wind drehe.

c) Durch die entstehende Fliehkraft erhéht sich scheinbar das Gewicht des Springers
(Kurvengewichtskraft) und die Kappe erhéht ihre Fluggeschwindigkeit
und sinkt schneller.

d) Durch die erhdéhte Kurvengeschwindigkeit erzeugt die Fallschirmkappe mehr Auftrieb
und geht in den Steigflug Uber.

39. Was passiert flugmechanisch in einer Steilspirale?

1) Die Fliehkraft treibt das Springergewicht nach auBen (Kettenkarusselleffekt).
2) Die Fallschirmkappe wird Uber die Fangleinen mit in die Schraglage gezogen.
3) Aufgrund der zunehmenden Sinkgeschwindigkeit kann die Fallschirmkappe
Uberstallen.
4) Dadurch, dass der Auftrieb schrag bzw. quer zur Schwerkraft wirkt,
erhoht sich in einer starken Drehung das Sinken des Schirmes drastisch.

a) Antworten 1 und 2 sind richtig.
b) Antworten 1, 2 und 4 sind richtig.
c) Alle Antworten sind richtig.

d) Antwort 3 ist richtig.

40. Was passiert bei abrupten Steuerbewegungen, auch wechselseitig,
mit dem Flachenfallschirm?

a) Ich pumpe den Schirm auf und erhéhe seine Flugleistung.

b) Der Flachenfallschirm ist flugmechanisch ein instabiler Fltgel.
Er kdnnte sich in einer extremen Pendelbewegung bis zum Kontrollverlust
(z. B. Verdrehungen) aufschaukeln.

c) Die Steuerleinen kénnten reien.

d) Die Uberstrémdéffnungen (Crossports) im Innern des Schirmes sorgen fiir einen
guten Staudruckausgleich. Der Flachenschirm ist fiir solche Manéver ausgelegt.

41. Was passiert aerodynamisch am Obersegel einer Flachenfallschirmkappe?

a) Die Stréomung flieBt Gber das gesamte Obersegel und erzeugt dabei an der
Profilwdlbung durch erhéhte Stromungsgeschwindigkeit einen Sog.

b) Die Luftteilchen, die direkten Kontakt mit der Oberflache des Obersegels haben,
befinden sich physikalisch im Stillstand.

c) Die Schicht zwischen der voll beschleunigten Luftstromung und der Oberflache
des Obersegels ist die sogenannte Grenzschicht, aus der die Auftriebsleistung
gewonnen wird.

d) Alle Antworten sind richtig.
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42,

43.

44,

45,

46.

Wie ldsst sich herausfinden, ob ein Fallschirmtyp von seiner FlachengroBe her
zu Deiner Flugerfahrung passt?

a) Die Erfahrung spielt grundsatzlich keine Rolle, da alle Flachenschirme gleich sind.

b) Ich brauche nur bei elliptischen Fallschirmen auf die FlachengréBe achten.

c) Anhand der geeigneten Flachenbelastung kann ich den fir meinen Erfahrungsstand
angemessenen Fallschirmtypen und dessen GréBe herausfinden.

d) Bei Nullgewebeschirmen ist aufgrund ihrer hohen Leistung keine GréBeneinschrankung
vorgeschrieben.

Welche Auswirkung(en) hat eine zu hohe Flachenbelastung?

a) Der Schirm fliegt und sinkt im Gleitflug schneller, die Flugcharakteristik ist
allgemein aggressiver. Fehlerhafte Steuerimpulse wirken sich unverzeihlich aus.

b) Sie ist flir Anfanger zur Reaktionsschulung bestens geeignet.

c) Eine zu hohe Flachenbelastung wird immer dann benutzt, um bei stiirmischem Wind
eine bessere Landung zu erreichen.

d) Eine zu hohe Flachenbelastung gibt es nicht, da sich die Fallschirmkappe
aerodynamisch stabilisiert und dadurch wieder denselben Auftrieb mit derselben
Fluggeschwindigkeit erzeugt.

Die groBte Auftriebsleistung entsteht beim Flachenfallschirm an der Oberseite
(ca. 2/3 ist Sog). Welche Aussage beziiglich der Luftstromung ist richtig?

a) Die Luftstromung am Obersegel ist bei allen Fallschirmkappen genau gleich und
deshalb nicht von Bedeutung.

b) Die Luft Undurchlassigkeit von Nullgewebe macht es fir die Obersegelkonstruktion
wegen des Luftstaus untauglich. Deshalb entwickelte man Hybridenschirme
mit Nullgewebe Untersegel und F-111-Obersegel.

c) Die glatte Oberflache von Nullgewebe ist im Vergleich zu F-111 schlechter fir
die Uberstromende Luft am Obersegel.

d) Die Diffusion der Luft bei F-111-Gewebe am Obersegel stért die laminare
Luftstromung und damit die Auftriebserzeugung. Deshalb ist ein F-111-Schirm
schlechter in seiner Flugleistung als ein gleich belasteter Nullgewebeschirm.

Wird ein Schirm in voller Fahrt mit Wind geflogen, tragt es diesen iiber Grund
sehr weit. Welche Aussage ist richtig?

a) Er hat einen groBen Gleitwinkel.
b) Er hat einen kleinen Gleitwinkel.
c) Er hat einen groBen Anstellwinkel.
d) Er hat eine kleine Gleitzahl.

Ein Fallschirmspringer fliegt am Fallschirm gegen den Wind.
Wenn er nun um 180 Grad dreht und ab jetzt mit Riickenwind fliegt, dann...

a) erhoht sich die Eigengeschwindigkeit.

b) verringert sich die Eigengeschwindigkeit.

c) verandert sich die Eigengeschwindigkeit nicht.
d) reiBt die Stromung am Fallschirm ab.
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47. Wie nennt man den Punkt, an dem sich die Luftstromung ganz
von der Oberseite des Fliigels ablost?

a) Abldsepunkt.
b) Stallpunkt.
c) Druckpunkt.
d) Flarepunkt.

48. Welcher Flachenschirm erzeugt bei gleicher GroBe mehr Flugleistung
durch groBeren Auftrieb?

1) Fallschirmkappe mit groBem Streckungsverhéltnis im Vergleich
zu geringerem Streckungsverhaltnis.

2) Elliptische bzw. an der Hinterkante abgeschragte Modelle im Verhaltnis
zu Rechteckkappen.

3) Nullgewebekappen im Verhaltnis zu F-111-Kappen.

4) Schnellflugprofile im Verhaltnis zu Langsamflugprofilen.

a) Nur Antwort 1 ist richtig.

b) Nur Antwort 3 ist richtig.

c) Alle Antworten sind richtig.

d) Alle Antworten, auBer 1 sind richtig.

49. Wie erreichst Du, dass Dein Schirm beim Fliegen mit Riickenwind
noch weiter gleitet?

a) An den vorderen Hauptragegurten ziehen.
b) Quer zum Wind kreuzen und Abdrift nutzen.
c¢) Thermik suchen und Aufwinde nutzen.

d) Schirm leicht anbremsen.

50. Ist der Gegenwind so stark, dass der Schirm in voller Fahrt gegeniiber dem Grund
nicht mehr vorwarts fliegt, dann gibt es keine Mdglichkeit zusitzliche
Vortriebsleistung zu gewinnen! Stimmt diese Aussage?

a) Nein, da man durch paralleles Ziehen der vorderen Tragegurte noch minimal Vortrieb
gewinnt, allerdings verbunden mit schnellerem Sinken.

b) Ja, das stimmt.

c) Man hat die Mdglichkeit, noch einmal umzudrehen und durch eine 360°-Drehung
die Fluggeschwindigkeit und somit den Vortrieb zu erhéhen.

d) Diese Aussage stimmt nur, wenn ich mit einem Langsamflugprofil fliege.

51. Womit muB ein Fallschirmspringer rechnen, wenn er mit einem Flachenfallschirm
von einer ruhenden in eine sinkende Luftmasse (Abwind) fliegt?
Mit...

a) Verbesserung des Gleitwinkels.

b) Erhéhung der Vorwartsgeschwindigkeit.

c) starker Erhéhung des Auftriebs.

d) erhdhter Sinkgeschwindigkeit und Turbulenzen.
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52. Kurz vor der Landung, dass heiB3t in Bodenndhe, dndert sich der Wind durch
zusitzliche Einfliisse. Es kommt zu Anderungen in Richtung und Stirke wegen
Bodenreibung bzw. Auf- und Abwinden durch thermische Einfliisse und Bodenform.
Deshalb méchte unser Schirm, wenn er gegen den Wind geflogen wird, aus seiner
Landerichtung ausbrechen.

Worauf ist deshalb beim Endanflug speziell zu achten?

a) Auf nichts, da diese Tatsache nur bei High Performance Kappen eine Rolle spielt.
b) Beim Landen miussen deshalb die Zellen immer unsymmetrisch geflart werden.
c) Beim Ziehen muss der Kérper im Freifall gegen den Wind gestellt werden,
damit eine verdrehte Offnung zur Landerichtung verhindert wird.
d) Der Schirm muss im Endanflug in der Richtung gehalten werden, da er nicht
von selbst gegen den Wind auf der Windachse bleibt.

53. Was passiert, wenn Du mit geringem Abstand auf der gleichen Flugbahn
hinter einem anderen Flachenfallschirm her fliegst?

a) Durch die Wirbelschleppe kénnte meine eigene Aerodynamik gestért werden
und ich bekomme Probleme mit meiner Fligelstabilitat.
b) Durch die Turbulenzen wird mehr Luft unter meinen Fallschirm gepumpt
und ich erhéhe dadurch meinen Auftrieb.
c) Ich fliege im Windschatten desjenigen und erhéhe meinen Vortrieb.
Dieses Mandéver ist kurz vor der Landung fir einen besseren Flare besonders sinnvoll.
d) Ein geringer Abstand spielt nur dann eine Rolle, wenn nicht alle Fallschirme
in die gleiche Richtung landen und sich deswegen zur Landung in ihren Flugrichtungen
schneiden.

54. Ergdanze den Liickentext:
~Wenn ich mit einem Flachenfallschirm mit dem Wind fliege,
ist die Neigung der Flugbahn gegeniiber dem Horizont....

a) flacher als bei null Wind.
b) steiler als bei null Wind.
c) eben.

d) genau wie bei null Wind.

55. Ergdnze den Liickentext:
~Wenn ich mit einem Flachenfallschirm gegen den Wind fliege,
ist die Neigung der Flugbahn gegeniiber dem Horizont... "

a) flacher als bei null Wind.
b) steiler als bei null Wind.
c) eben.

d) genau wie bei null Wind.
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56. Ergdnze den Liickentext:
~Wenn ich mit einem Flachenfallschirm quer zum Wind fliege,
ist die Neigung der Flugbahn gegeniiber dem Horizont... "

a) flacher als bei null Wind.
b) steiler als bei null Wind.
c) eben.

d) genau wie bei null Wind.

57. Welches Flugverhalten zeigt ein Schnellflugprofil
bei einer normalen Landung mit 3-5m/s Wind?

a) Der Schirm bleibt in seiner Geschwindigkeit und setzt auf.

b) Der Schirm bleibt auf seinem Gleitwinkel, wird aber durch den Flare
in seiner Fluggeschwindigkeit abgebremst.

c) Der Schirm féngt in eine flachere Flugbahn ab und schwebt wahrend des Flares
parallel zum Boden aus.

d) Der Schirm gleitet aus und setzt beim Erreichen des Stalls den Springer
auf dem Boden ab.

58. Welches Flugverhalten zeigt ein Langsamflugprofil
bei einer normalen Landung mit 3-5m/s Wind?

a) Der Schirm bleibt in seiner Geschwindigkeit und setzt auf.

b) Der Schirm bleibt auf seinem Gleitwinkel, wird aber durch den Flare
in seiner Fluggeschwindigkeit abgebremst.

c) Der Schirm féngt in eine flachere Flugbahn ab und schwebt wahrend des Flares
parallel zum Boden aus.

d) Der Schirm swoopt aus und setzt mit Erreichen des Stalls den Springer
auf dem Boden ab.

59. Warum sollte man einen Flachenfallschirm zur Landung nicht
abrupt durchbremsen?

a) Durch abruptes Bremsen pendle ich sehr weit nach vorne durch.
b) Durch starkes Pendeln nach vorne vergréBere ich zusatzlich zum Bremsen
den Anstellwinkel der Fallschirmkappe.
c) Die Kappe kénnte dynamisch uberstallen, obwohl sie nicht voll durchgebremst ist.
d) Alle Antworten sind richtig.

60. Welches Flugverhalten mit Auswirkung zeigt ein Fldachenfallschirm,
wenn man ihn zur Landung iiberbremst (Stall)?

a) Da ich durch den Stall rickwarts Richtung Boden fallen kann besteht die Gefahr,
dass ich mich erheblich verletze.

b) Ein Stall mit seinen Folgen ist grundsatzlich das Ziel einer jeden Landebremsung.

c) Ein Uberbremsen zur Landung ist aufgrund der Ndhe des Bodens und dem damit
verbundenen Bodeneffekt unmdglich. Eine Auswirkung gibt es deshalb nicht.

d) Das Uberbremsen endet im absoluten Flare, der den Schirm im Verhéltnis zum Boden
(wie bei den Profis im Swoop) wieder zum Steigen bringt.

BKF Version 5 - Stand 07.06.16 Seite 13 von 19



Bundeskommission Fallschirmsport

zur theoretischen Ausbildung von Fallschirmspringern

/\ LERNFRAGEN ?
. DLV

AERODYNAMIK

61. Wie fliegt man mit einem Flachenfallschirm eine kontrollierte Kurve?

a)
b)

c)
d)

62. Wie

1)
2)
3)
4)

a)
b)
c)
d)

Einseitiges HerunterreiBen einer Steuerleine bis zum Anschlag.

Paralleles Ziehen beider Steuerleinen aus voller Fahrt, danach die gegentiberliegende
Steuerleine schnell wieder nach oben lassen.

In die Drehrichtung schauen, den Kérper in die Richtung lehnen und die Steuerleine
flieBend und bestimmt herunterziehen.

Die Geschwindigkeit der Drehung hangt von der Zuggeschwindigkeit, nicht von der
Zugstrecke ab. Deshalb schnelles Ziehen fiir schnelles Drehen.

ist das Flugverhalten von Flachenschirmen bei schnellen Drehungen?

Sie verlieren sehr viel Hohe gegentber dem Grund.

Sie sind als Fluggeschwindigkeitsbeschleuniger vor der Landung bestens geeignet.
Sie sind sehr steil in ihrer Kurvenlage.

Beim Einleiten einer schnellen Drehung taucht der Schirm in seiner Flugbahn
regelrecht nach unten ab.

Antworten 1, 3 und 4 sind richtig.
Antworten 2 und 3 sind richtig.
Antwort 3 ist richtig.

Alle Antworten sind richtig.

63. Welcher der genannten Fallschirme sinkt in einer Drehung am schnellsten?

a)
b)
c)
d)

Ein kleiner Flachenfallschirm mit elliptischer Form.

Ein 7-Zeller-Flachenfallschirm mit 240sqft.

Ein Rundkappenreservefallschirm.

Ein relativ groBer Flachenfallschirm aus F-111-Gewebe.

64. Warum sind Hook-Turns bei der Landung gefahrlicher als normale Landungen?

a)

b)
c)

d)

Durch die Kurvendynamik entsteht eine Flugbahn im Bezug zum Boden,
die nur mit sehr viel Erfahrung und Gefiihl kontrolliert werden kann.
Dieses extreme Flugmandver kann zu schweren Landeunfallen fihren.
Die Flug- und Sinkgeschwindigkeiten erhdéhen sich dabei so sehr,

dass bei falscher Einschatzung kein Handlungsspielraum verbleibt.

Alle Antworten sind richtig.

65. Was ist bei einem Hook-turn zu beachten?

a)
b)

c)
d)

Hook-turns dirfen erst nach Lizenzerhalt geflogen werden.

Ein Hook-turn kann nur mit schnellen Schirmen geflogen werden.

Sollte jeder Springer kénnen, um den Sport bei Zuschauern spektakular aussehen
zu lassen.

Man verliert in der Drehung sehr viel H6he und verschatzt sich somit leicht,

was zu schlimmen Verletzungen bzw. zum Tod flihren kann.
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66. Was versteht man bei Flachenfallschirmen unter indirektem Steuern?

67.

68.

69.

70.

a) Wenn eine Kurve durch Hochlassen der gegeniiberliegenden Steuerleine
aus angebremsten Zustand geflogen wird.
b) Wenn man Uber Funk Anleitungen zum Steuern des Fallschirms bekommt.
¢) Wenn man die Flugrichtung so einschlagt, dass die natirliche Abdrift
in die gewlinschte Richtung steuert.
d) Wenn beim Kappenformationsfliegen ein Springer fiir den anderen steuert.

Was versteht man beim Fliegen mit Flachenfallschirmen unter Achterschldgen
bzw. wie werden diese ausgefiihrt?

1) Das Fliegen einer Flugbahn, die Gber Grund eine 8 beschreibt.

2) Ein Flugmandver, durch das sich der Springer immer wieder an die gleiche Stelle
Uber Grund zurick bringt und das generell zum H6henabbau benutzt wird.

3) Ein Flugmandver, das bei zu hohem Endanflug gegen den Wind genutzt wird,
um sich im Bezug zum Landepunkt besser zu positionieren.

4) Achterschldge sind im Endanflug so auszufiihren, dass das Landeziel
nicht mehr aus den Augen gelassen wird. Sie sollen weich und kontrolliert geflogen
werden, so dass keine Kollisionsgefahr mit anderen Springern entsteht.

a) Antwort 1 ist richtig.

b) Alle Antworten sind richtig.

¢) Antworten 3 und 4 sind richtig.
d) Antworten 2, 3 und 4 sind richtig

Wann kann man indirektes Steuern mit dem Flachenfallschirm benutzen?

a) Im gebremsten Endanflug, um den Schirm in der Richtung zu halten.

b) Zum Drehen in Bodennéhe, insofern der Hohenverlust ungefahrlich und akzeptabel ist.

Cc) Zum Fliegen von Achterschlagen, um bei zu hoch angesetztem Endanflug noch Héhe
abzubauen.

d) Alle Antworten sind richtig.

Wie fliegt man generell langsame Drehungen mit einem Flachenfallschirm?

a) Durch wenig Steuerimpuls in die entsprechende Richtung.

b) Immer mit den hinteren Tragegurten.

c) Mit den vorderen Tragegurten, wobei die Steuerleinen losgelassen werden missen.

d) Man lockert im Flug den gegeniberliegenden Beingurt, um mit Gewichtsverlagerung
die Fallschirmkappe in eine sanfte Kurve zu fliegen.

Wie fliegt man mit einem Flachenfallschirm flache Drehungen
mit wenig Héhenverlust?

a) Geht nicht.

b) Man bremst den Schirm (ca. 50-75 %) an, um dann nach dem Abbremsen indirekt, durch
gefuhlvolles Hochlassen der gegentliberliegenden Steuerleine, die gewiinschte Drehung zu

fliegen.

c) Drehungen mit wenig Hohenverlust sind nicht sinnvoll, da sich dabei der Staudruck
soweit verringert, dass die Fallschirmkappe kollabiert.

d) Fur Drehungen mit wenig Héhenverlust braucht man ein Langsamflugprofil.
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71. Aus welcher Richtung auf der Windachse ist, im Bezug zum geplanten Landepunkt,
die Reichweite eines Flachenfallschirms gegeniiber dem Grund am grdéBten
und fiir den Kappenflug am flexibelsten?

a) Die Windachse muss immer quer vor mir liegen.

b) Die Windachse kann aufgrund der Tatsache, dass sie nicht gesehen werden kann,
beim Kappenflug nicht beriicksichtigt werden.

c) Aus der Richtung, aus der man mit Wind den Endanflug erreicht.
Das heiB3t, man positioniert sich immer so, dass der Endanflug zur Landung
gegen den Wind, durch den Flug mit dem bzw. quer zum Wind, in erreichbarer
Entfernung liegt.

d) Man muss immer so gegen den Wind auf der Windachse stehen, dass der Landepunkt
wahrend des gesamten Kappenfluges vor einem liegt.

72. Was ist am offenen Schirm bei Seitenwind zu beachten?

a) Der Seitenwind hat keinen Einfluss auf den Schirmflug.

b) Die seitliche Abdrift erfordert ein standiges Gegenhalten, um auf Achse zu bleiben.
¢) Man muss mit dem hinteren Tragegurt gegenhalten.

d) Beim Bremsen hat der Seitenwind keinen Einfluss.

73. Was ist bei starkem Seitenwind auf dem Weg zum Landegebiet zu beachten?

a) Der Seitenwind kann so stark sein, dass ich mein Landegebiet nicht erreiche.
b) Standiges Korrigieren erfordert meine volle Konzentration.

c) Die unsymmetrische Steuerleinenstellung ist gewéhnungsbediirftig.

d) Alle Antworten sind richtig.

74. Bei gerissenen Steuerleinen ldsst sich ein Flachenschirm auch iiber die hinteren
Tragegurte steuern.
Was ist dabei zu beachten?

a) Beim Bremsen kann man die Fallschirmkappe schnell tberstallen.

b) Die Zugstrecke der Gurte fir Drehungen oder einen Flare ist aufgrund der massiven
Profilveranderung nicht sehr groB3.

c) Das Flugverhalten ist sehr abrupt; zum Landen mit den Tragegurten ist deshalb
ein Landefall zur eigenen Sicherheit sinnvoll.

d) Alle Antworten sind richtig.

75. Welche Aussage ist beim Fliegen von Kurven mit den Tragegurten richtig?

a) Die schnellste Drehung erfolgt liber die vorderen Tragegurte.

b) Die engste Drehung erreicht man Uber die hinteren Tragegurte.

c) Die extremste Drehung erreicht man im gegenlaufigen Zusammenspiel
von hinteren zu vorderen Tragegurten.

d) Alle Antworten sind richtig.
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76. Was ist der Effekt beim Steuern bzw. Bremsen mit den Tragegurten?

1) Man verstellt den vom Hersteller vorgegebenen Einstellwinkel.

2) Man verandert die Trimmung wahrend des Steuermandvers.
Dabei ist nicht gewahrleistet, dass jedes Kappenmodell flugstabil bleibt.

3) Da man nur die tragenden Spanten der Zellen nach unten zieht, riskiert man
eine einseitige Uberbelastung der einzelnen Kammern.

4) Man schrankt das Profil und verandert die vom Hersteller gedachte Fliigelform.
Dies kann sich sehr aggressiv auf das Flugverhalten auswirken.

a) Antworten 1, 2 und 4 sind richtig.
b) Antworten 1, 2 und 3 sind richtig.
c) Alle Antworten sind richtig.

d) Antworten 1, 3 und 4 sind richtig.

77. Welche Aussage im Bezug auf Flachenfallschirme ist richtig?

a) Der Antrieb fir den Fallschirm ist die Schwerkraft, die auf die Masse
des Springers wirkt.

b) Die Gewichtskraft wird durch den schréagen Anstellwinkel auf den Fllgel Gbertragen.
Damit beginnt der Schirm zu gleiten.

c) Durch das Gleiten verursacht der Schirm die Luftstrémung, die den Staudruck
produziert. Der Wert des Staudrucks muss dabei immer gréBer als der
Gewichtsdruck des Springers sein.

d) Alle Antworten sind richtig.

78. Welche Aussage in Bezug auf das Offnungsverhalten von Flichenfallschirmen ist
richtig?

a) Der EntfaltungsstoB ist ohne Slider zwar etwas harter, aber daflr schneller.
Diese Tatsache ist flir Reserveschirme nitzlich, da sie deswegen eine sehr kurze
Offnungsstrecke haben.

b) Um Flachenfallschirme bei deren Entfaltung mit genigend Luft zu flllen, braucht es Zeit
und somit ausreichende Hdéhe.

c) Die Entfaltungsstrecke eines Flachenfallschirms ist unabhangig von seiner Packweise
immer gleich.

d) Die Minimumauslésehéhe eines Flachenhauptschirms tGber Grund wird so bemessen,
dass die Entfaltungsstrecken des Haupt- und Reserveschirms zusammengezahlt
werden.

79. Welche Aussage in Bezug auf das Fliegen mit Flachenfallschirmen ist richtig?

a) Im Bereich Steuertaktik kann ich immer etwas dazu lernen. Dabei ist defensives
und vorausschauendes Fliegen der sicherste Flugstil.
b) In Turbulenzen ist ein in voller Fahrt befindlicher Flachenfallschirm am stabilsten.
c) Im Flugverkehr muss ich standig hellwach sein, damit ich weiB, wo ich bin,
wo ich hin will und wo sich andere aufhalten.
d) Alle Antworten sind richtig.
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80. Welche Aussage ist in Bezug auf das Landen richtig?

a) Alle landen selbstverstandlich immer in die gleiche Richtung. Deshalb ist es vdllig
ungefahrlich, parallel sehr eng und mit mehreren gleichzeitig nebeneinander zu landen.

b) Durch Hindernisse und Gefahrenbereiche darf ich mich nicht von meiner
Endanflugrichtung abbringen lassen.

c) Viele Springer landen gleichzeitig im Landegebiet. Deshalb ist dort der Flugverkehr
oftmals sehr dicht und bei Unachtsamkeit auch gefahrlich.

d) Auf landende Springer braucht man nach der eigenen Landung nicht mehr zu achten,
da diese aus der Luft sowieso die bessere Ubersicht haben und ausweichen werden.

81. Welche Aussage in Bezug auf die Planung des Landeanfluges ist richtig?

a) Es ist besser, frihzeitig auf eine geeignete Ausweichlandeflache abzudrehen, als durch die
Fortsetzung des geplanten Landeanfluges in Schwierigkeiten zu geraten
(bspw. durch Hindernisse, tiefes Drehen im letzten Moment, Kappenkollision, etc.).
b) Ich korrigiere trotz Flugverkehr meinen Endanflug in meine vorgeplante Richtung,
da in der Luft nach dem Prinzip der vollendeten Tatsachen Vorfahrt gewahrt wird.
c) Ich versuche am Schirm immer der Tiefste des Absetzfluges zu sein, denn dann habe
ich den ganzen Flugraum flr mich alleine und brauche mich nicht einordnen.
d) Ich versuche immer mit allen nur erdenklichen Mitteln (z. B. Hook-Turn, Abtrennen
oder Wind ignorieren) die Landeflache zu erreichen, da ich sonst negativ auffalle
und kritisiert werde.

82. Welche Aussage ist fiir den gedffneten, flugfahigen Schirm richtig?

a) Ein Schirm muss nach vollstdndiger Offnung normal fliegen. Ich kann mich davon
optisch und mit einer Steuer- und Bremsprobe selbst (iberzeugen.

b) Ein Flachenfallschirm darf ohne mein Zutun niemals seine Form verandern
(Drehen, Stallen oder Kollabieren). In diesem Falle habe ich entweder eine
leichte bis schwere Offnungsstérung oder gar eine Fehléffnung.

c) Ich kann durch uniberlegtes Steuern Krafte freisetzen, die mich und andere
massiv gefahrden kénnen.

d) Alle Antworten sind richtig.

BKF Version 5 - Stand 07.06.16 Seite 18 von 19



Bundeskommission Fallschirmsport

/\ LERNFRAGEN Q
@ DLV

zur theoretischen Ausbildung von Fallschirmspringern
AERODYNAMIK

Losungen

AERODYNAMIK

1 D 41 D 81 A
2 D 42 C 82 D
3 A 43 A
4 D 44 D
5 B 45 B
6 C 46 C
7 B 47 A
8 A 48 C
9 D 49 D
10 A 50 A
11 C 51 D
12 A 52 D
13 D 53 A
14 B 54 A
15 D 55 B
16 A 56 D
17 D 57 C
18 A 58 B
19 B 59 D
20 A 60 A
21 D 61 C
22 B 62 A
23 A 63 A
24 A 64 D
25 B 65 D
26 C 66 A
27 D 67 B
28 D 68 D
29 B 69 A
30 B 70 B
31 A 71 C
32 A 72 B
33 C 73 D
34 C 74 D
35 C 75 B
36 D 76 A
37 B 77 A
38 C 78 B
39 B 79 D
40 B 80 C
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